"没想到这么快就收到了医疗费赔 付。"日前,宁夏银川的外卖骑手小袁在送 单途中不慎撞上隔离护栏,头部和眼部受 伤。他第一时间通过平台APP"一键报案"。

新就业形态人员职业伤害保障流程 随即启动:平台企业提交申请,人力资源 社会保障部门和经办机构迅速响应,了 解审核小袁的伤情和治疗情况,并赔付 571元医疗费。

这是宁夏第一笔新就业形态人员职 业伤害保障赔付医疗费。

我国于2022年7月启动新就业形态 人员职业伤害保障(以下简称"新职伤") 试点。今年5月,人力资源和社会保障部 等九部门联合印发通知扩大"新职伤"试 点(以下简称《通知》),明确7月1日起,在 已先行试点7个省份和7个平台企业的基 础上,增加天津、河北、辽宁、宁夏等10个 省份,增加滴滴出行、顺丰同城等4家规 模较大的平台企业开展职业伤害保障试 点。数据显示,截至9月底,职业伤害保 障试点累计参保人数超2200万人。



"新职伤"试点,是切实维护新就业 形态就业人员劳动权益的全新尝试。为 期3年的先行试点,在政策标准、管理服 务、运行监测方面取得积极进展,一些改 革经验在试点扩围中得到固定和推广。

首先,延续按单缴费,夯实扩围基础。

先行试点明确,平台企业为通过平 台注册并接单,以平台企业名义提供出 行、外卖、即时配送和同城货运等劳动 并获得报酬或者收入的新就业形态就 业人员缴纳职业伤害保障费,实现"每 单必保、每人必保"。此举适应平台经 济用工的灵活性特征,有利于"新职伤" 的快速推广和有效覆盖。截至2025年6 月底,先行试点7省份累计参保人数相 较于2023年9月增长约84.7%。

此次试点扩围,延续了此前按单缴 费方式,有助于将更多从事新业态相关 工作的劳动者纳入职业伤害保障范围, 兜住、兜准、兜牢职业伤害保障底线。

其次,延续"人社主导、商保承办" 机制,确保服务效率。

记者采访多位外卖骑手了解到,职 业伤害事故发生后,经办机构的服务效 率直接关系到参保者满意度。

先行试点中,多地通过委托业务办 理、与平台企业信息系统"总对总"对接 等做法,建立起人力资源社会保障部门 主导、商业保险机构承办的工作流程, 既适应就业方式变化和平台企业跨区 域经营、线上化管理的特点,为制度运 行探索可行路径,也确保新就业形态人 员了解政策更透彻、申请受理更便捷、 享受待遇更高效。

其三,延续向工伤保险"看齐",对 标保障待遇。

先行试点明确在工伤保险制度框架 下,解决职业伤害保障不平衡不充分问 题。试点扩围仍对标工伤保险,保障待 遇包括医疗待遇、伤残待遇和死亡待遇, 有效发挥重大伤亡事故兜底保障功能。

首都经济贸易大学劳动经济学院 副教授、中国新就业形态研究中心主任 张成刚表示,"新职伤"在工伤保险框架 下,通过制度创新解决新就业形态劳动 者收入不稳定、劳动关系模糊等问题, 旨在有效增强新就业形态劳动者抵御 职业风险的能力。

"先行试点成果显著,制度框架已 基本确定。本次试点扩围体现出审慎 稳妥的原则,既保证制度稳定运行,又 为后续全面推广积累经验。"张成刚说。

台企业

职业伤害保障试点 参保超2200万人

我国扩大新就业形态人员职业伤害保障试点取得积极进展,

11家平台企业在17个省份接单人员纳入职业伤害保障范围 截至9月底 职业伤害保障试点 累计参保人数超过2200万人 截至9月底 全国基本养老保险 参保人数 失业保险 参保人数 工伤保险参保人数 10.74亿人 2.48亿人 3.04亿人

资料来源:人力资源社会保障部

新华社发

优化政策 让缴费更科学

记者观察到,"新职伤"试 点扩围进一步优化了缴费政 策,明确了不同情况下的缴费 标准,并将支缴率作为参考指 标,动态调整缴费基准额确保 基金安全和制度稳定运行。

先行试点时,不同行业缴 费基准额分别为:出行行业 0.04元、外卖0.06元、即时配送 0.04元、同城货运0.2元。而按 照今年4月新修订的《新就业 形态就业人员职业伤害保障 办法(试行)》,自7月1日起出 行行业按照每单0.01元执行, 下调75%;同城货运行业由0.2 元降至0.18元,下调10%;包 括外卖在内的即时配送行业, 则调整为分0.07元和0.25元两 档执行。

"缴费基准额调整,充分 体现了政策设计对新就业群 体所在行业的特点和风险水 平把握更加精准。"中央财经 大学中国精算科技实验室主 任陈辉说。

以即时配送行业为例,从 业人员的主要交通工具是电 动自行车。公安部道路交通 安全研究中心数据显示,电动 自行车肇事导致的交通事故 在城市道路交通事故总量中 约占10%。"将即时配送行业 的缴费基准额上调,体现出对 职业伤害费使用、事故发生率 等因素的综合考虑。"陈辉说。

此外,《通知》明确,先行 试点省份可以2022年7月至 2024年12月试点平台企业在 本省份的支缴率为基础,综合 考虑确定2025年缴费基准额、 是否浮动以及浮动档次。

陈辉解释,支缴率是平台 企业职业伤害保障赔付情况 最直接的反映,同时也间接反

映了不同行业的风险差异和 平台企业的风险管理水平。

"引入缴费基准额动态调 整机制,有助于获取更多基金 支缴数据,逐步形成'高风险行 业高费率、低风险行业低费率' 的均衡费率标准,确保基金安 全稳定和职业伤害保障的可持 续性和公平性。"陈辉说。



在固定试点成果、优化缴 费政策的基础上,试点扩围有 针对性地在经办服务、数据监 管等方面优化升级。

《通知》明确提出,推动职 业伤害确认、劳动能力鉴定、 待遇核定发放"三件事"集约 为群众视角的"一件事"办理, 从机制上提高经办服务效率 和服务体验,促进零星医疗费 用报销等高频事项提速办。

作为新就业形态用工大 市,江苏省苏州市已累计将40 余万新业态人员纳入职业伤 害保障范围。

苏州市职业伤害保障试 点相关负责人介绍,当地针对 "新职伤"提供一站式服务,将 职业伤害确认、劳动能力鉴定、 职业伤害待遇给付业务打包 办,实现一次提出申请、一次提 交材料、"一对一"精准服务,职 业伤害确认时间从试点初期 的24天缩短至平均7天左右, 大幅减少劳动者的等待成本。

另如,广东省建立起职业 伤害保障待遇快审快支机制, 以小额费用快审快支为重点, 对2000元以内小额医疗费5 日内办结,并对重大伤亡事故 启动"急事特办"机制,全面提 升保障待遇核付效率。

与此同时,《通知》进一步 要求探索建立关键节点、关键 数据、关键人员风控规则库, 定期开展疑点数据和职业伤 害死亡人员数据筛查,加大信 息化风险防控力度。

张成刚表示,试点扩围升 级数据监管和筛查措施,有助 于建立制度运行分析的常态化 机制。试点省份扩容,数据样 本增多,可用于综合分析新就 业形态人员结构、工作强度、收 入水平等情况,为做好就业服 务、强化社会保障、优化行业管 理等提供更精准数据支撑。

为全国推广 打牢基础

"推动职业伤害保障试点 在全国31个省份和新疆生产 建设兵团实施""将出行、即时 配送和同城货运三个行业的 平台企业总体纳入职业伤害 保障试点范围""探索将职业 伤害风险较大、劳动管理强度 较高的其他行业平台企业纳 入职业伤害保障试点范 围"……《通知》明确,用三年 时间,从扩容省份、新增企业、 拓宽行业三个维度,分步骤、 渐进式推进职业伤害保障试 点扩围工作。

受访专家表示,面向新就 业群体权益保障实际需要,应 持续探索完善基金安全风险 管控、职业伤害预防等机制, 为新就业形态人员职业伤害 保障制度全国推广打牢基础。

加强基金风险管控。"新 职伤"属于低缴费、高保障的 普惠保险,除政府兜底外,也 需通过风险管控、多方发力、 多元共担来保障基金安全平 稳,保证制度长久稳定运行。

陈辉建议,除支缴率之外 可探索引入"个人出险记录" 因素,通过费率浮动强化平台 安全责任,实现"数据、缴费、 风控"三位一体;商业保险机 构也可在"新职伤"基础上,开 发多样化的配套商业保险产 品,提高新就业形态人员保障 水平。

完善事故预防机制。保 险的核心价值在于事前预 防。在源头端实现风险减量, 降低事故发生率,减少理赔支 出,才能在"低缴费"的前提下 维持"高保障"。因此,平台企 业应主动作为,提升从业人员 职业伤害预防意识,维护其身 体健康和生命安全。

实践中已有一些探索。 比如,美团平台于2024年12 月30日在全国主要城市上线 骑手防疲劳机制:当骑手的跑 单时长累计超过8小时,系统 会发出提醒,敦促骑手注意休 息,调整状态;当跑单时长达 到12小时这一安全警戒线,系 统将采取强制下线措施,对骑 手的跑单时长进行合理管控。

"新就业形态是吸纳就业 的重要渠道。坚持包容审慎与 规范发展并重,加强新就业形 态人员劳动保障权益维护,持 续总结经验、推动形成制度,有 助于推动实现更加充分、更高 质量的就业。"张成刚说。

